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INFORME DE RESULTADOS

PRESENTACION

La entrega de los resultados de la medicion SIMCE 4° basico de 1999 a los establecimientos se
organiz en dos tipos de informes: uno con resultados del establecimiento y otro con resultados
para cada curso. El informe con resultados del establecimiento esta destinado a la Direccion del
Establecimiento y al Centro de Padres, y los informes con resultados de cada curso estan dirigi-
dos a los profesores jefe de los cursos evaluados.

Este informe esta dividido en 2 secciones. La primera seccion describe las caracteristicas de la
medicion de 4° Basico de 1999; las innovaciones que se han introducido, las areas evaluadas,
la escala de puntajes utilizada y la informacién que entregan las pruebas, asi como las caracte-
risticas y limitaciones de la comparacién con 1996.

Ademds describe uno de los aspectos pedagdgicamente mas relevante que se estan introducien-
do en las mediciones SIMCE, que es la descripcion cualitativa de lo que los alumnos con distin-
to nivel de rendimiento en cada sector demostraron que sabian o podian hacer. Estos niveles han
sido denominados niveles de desempefio y en cada sector de aprendizaje se describen cuatro de
ellos: deficiente, bésico, intermedio y alto.

En la segunda seccion de este informe se entregan resultados para cada sector de aprendizaje
evaluado y se describen detalladamente los niveles de desempefo determinados a partir de las
pruebas, ejemplificandolos a través de preguntas representativas de cada uno de ellos. Esta sec-
cién incluye informacion sobre el porcentaje de alumnos que respondié cada una de las alterna-
tivas en las preguntas cerradas y el porcentaje de alumnos que contestd cada tipo de respuesta
en las preguntas abiertas, asi como el porcentaje de alumnos que no respondid la pregunta.
También se incluye informacion del promedio y rango de puntajes obtenido por los alumnos, asi
como una comparacion de los resultados del establecimiento con el de otros establecimientos
que atienden a alumnos de caracteristicas similares.

La descripcion detallada de los aspectos sefialados anteriormente pretende que en cada esta-
blecimiento pueda realizarse una interpretacion adecuada de los resultados obtenidos. Ademas,
la entrega de estos resultados en forma diferenciada a directores, profesores y padres y apode-
rados pretende contribuir a la reflexion sobre la gestion educativa por parte de los directores,
sobre el desempefio pedagdgico por parte de los docentes y acerca del compromiso con la edu-
cacion de los nifios por parte de los padres y apoderados.
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MARCO CURRICULAR

Los alumnos que rindieron la prueba SIMCE 4° Basico de 1999 cursaban 2° Afio Bésico cuando el nuevo curri-
culum entr6 en vigencia. La prueba SIMCE 4° Basico de 1999 es la primera prueba que mide los Objetivos
Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios (OF-CMO).

Las orientaciones del nuevo marco curricular’ exigen innovar no sélo en lo que se ensefa sino en cOMo se ense-
fia, lo que demanda de la prueba SIMCE un cambio no sélo en el qué evaluar sino en el como evaluar. En este
sentido han surgido, como consecuencia de la reforma curricular, demandas evaluativas para el sistema escolar
que estan orientadas a detectar la capacidad de los alumnos para abstraer y elaborar conocimientos, comuni-
car, experimentar y resolver problemas.

Los resultados de esta prueba SIMCE reflejan los aprendizajes que han alcanzado los alumnos en el nuevo marco
curricular, los cuales estan inevitablemente influidos por el efecto de ser el inicio de una reforma educacional,
que ha requerido un enorme esfuerzo de difusion, capacitacion de profesores, adecuacion de los textos de estu-
dio, entre otros. Estos resultados permiten fijar una linea de base para comparaciones futuras, cuando el siste-
ma haya implementado més integralmente el nuevo marco curricular.

TIPO DE PRUEBAS

La medicién SIMCE de 4° Basico de 1999 incluyé tres sectores de aprendizaje: Lenguaje y Comunicacion,
Educacion Matematica y Comprension del Medio Natural, Social y Cultural. En este dltimo sector se evaluo por
primera vez a todos los alumnos de 4° Bésico del pais, puesto que anteriormente, en las asignaturas de Historia
y Geografia y Ciencias Naturales, se evaluaba a sélo una parte de los alumnos para hacer una estimacion del
rendimiento del total.

En los tres sectores de aprendizaje las pruebas se estructuraron de manera distinta a las de afos anteriores. El
nimero de preguntas que debié contestar cada alumno se redujo. Los enunciados se modificaron en términos
de redaccion y vocabulario para facilitar su comprension, y se incluyé una mayor variedad de preguntas, desde
preguntas simples hasta preguntas mas complejas.

Se incluyeron preguntas abiertas, en todos los sectores de aprendizaje, que a diferencia de las preguntas cerra-
das, no presentan alternativas de respuesta, y pueden tener variedad de respuestas correctas o formas distintas
de expresar la respuesta correcta. Se espera que los alumnos sean capaces de generar su propia respuesta, posi-
bilitando la evaluacion de la capacidad para expresarse por escrito, explicar una situacién o argumento, asi como
mostrar su razonamiento o aplicar conocimientos. Ademas, las preguntas abiertas permiten asignar un puntaje
seglin la calidad de la respuesta y determinar qué tipo de errores son los que cometen los alumnos frente a las
situaciones planteadas.

Por (ltimo, y concordante con el nuevo curriculum que postula una contextualizacion del aprendizaje, una parte
importante de las preguntas de las pruebas se formularon planteando una situacion o contexto cercano al estu-
diante, del cual se derivaban varias preguntas de distinta complejidad. En general se tratd de evitar preguntas
aisladas y memoristicas, salvo que fuera necesario para complementar el tipo de exigencias de la prueba.

La evaluacién de cada sector de aprendizaje se realizd a través de cuademnillos que contenian una combinacion
distinta de preguntas cerradas y abiertas en cada caso y una asignacion de tiempo similar.

Para evaluar Lenguaje y Comunicacion el nimero total de preguntas que se utilizo fue 43, pero a cada alumno
no se le presentaron mas de 30 preguntas, de las cuales 3 fueron abiertas.

1 Decretos supremos N° 40 de 1996 y N° 240 de 1999
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Para evaluar Educacion Matematica el nimero total de preguntas que se utilizo fue 45, pero a cada alumno no
se le presentaron mds de 30 preguntas, de las cuales 3 fueron abiertas.

Para evaluar Comprension del Medio Natural, Social y Cultural el nimero total de preguntas que se utilizo fue 64,
pero a cada alumno no se le presentaron mas de 28 preguntas, de las cuales 2 fueron abiertas.

Desde el punto de vista formal, las pruebas se contestaron de la misma manera que en afios anteriores, las pre-
guntas cerradas en una hoja de respuesta rellenando el dvalo correspondiente a la pregunta, y las preguntas
abiertas directamente sobre el cuadernillo de prueba. La captura de la informacion de las preguntas cerradas fue
realizada automaticamente por una maquina de lectura éptica, pero las preguntas abiertas pasaron por un pro-
ceso de correccion manual de parte de personal especializado. Como en todo proceso de correccion pueden sur-
gir inconsistencias entre las diferentes personas que corrigen, se realizo un riguroso control para que los correc-
tores aplicaran los criterios de correccion adecuadamente.

METODOLOGIA DE EVALUACION Y ESCALA DE PUNTAJES

En las pruebas SIMCE de 4° Basico 1999 se introdujo una nueva metodologia de evaluacion que permiti obte-
ner puntajes distintos al porcentaje medio de respuestas correctas (PMRC) utilizado en pruebas anteriores. La
metodologia aplicada corresponde a un modelo de la teoria de respuesta al item (IRT), que es utilizado actual-
mente en evaluaciones nacionales de otros paises, asi como en estudios comparativos de logro educativo a nivel
internacional.

Este nuevo modelo requiere que las preguntas de las pruebas sean muy variadas, ya que les asigna puntajes, en
forma diferenciada, de acuerdo a su grado de complejidad. Asi por ejemplo, dos alumnos que tienen todas las
preguntas de matematica correctas, excepto una, tendrén distinto puntaje en la prueba, si el error que cometen
se produce en una pregunta mas compleja 0 mas simple. En este caso, el puntaje obtenido por el alumno que
se equivoca en la pregunta mas simple, sera mayor que el puntaje obtenido por el otro alumno.

Un puntaje mayor garantiza, con este modelo, que un alumno ha alcanzado mayor nivel de aprendizaje en un
determinado sector. Esto no es asi en el caso del porcentaje medio de respuestas correctas, ya que en éste se
asigna el mismo puntaje a cada pregunta independientemente del grado de complejidad, llegando a considerar-
se, por ejemplo, que dos alumnos que contestan correctamente el 60% de las preguntas de una prueba alcan-
zan el mismo nivel de aprendizaje, sin tomar en cuenta la complejidad de las preguntas que responde cada uno.
El hecho de considerar que todas las preguntas tienen el mismo valor no permite darse cuenta, en el caso de los
alumnos del ejemplo anterior, que ellos no saben realmente lo mismo. Asi también, si un alumno contesta un
65% de las preguntas correctas, no necesariamente debe suponerse que alcanza un mayor nivel de aprendizaje
que otro alumno que contesta correctamente un 60% de las preguntas, debido a que pudo haberlo logrado res-
pondiendo preguntas mas simples. En este sentido, aunque el porcentaje medio de respuestas correctas (PMRC)
es una medida facil de calcular, no permite obtener conclusiones tan vélidas como el modelo IRT sobre el nivel
de aprendizaje de los alumnos.

El porcentaje medio de respuestas correctas depende en gran medida del grado de complejidad de las pregun-
tas. Si las preguntas son mas simples, es probable que cada alumno pueda responder una mayor cantidad o por-
centaje de preguntas correctas. Por esto, otra desventaja de la utilizacion del porcentaje medio de respuestas
correctas es la dificultad para comparar los resultados de las pruebas cuando incluyen preguntas distintas, tal
como ocurre afio a afo con las pruebas SIMCE.

En el modelo IRT, la combinacion de respuestas correctas y erroneas de cada alumno aporta informacion para
asignarle puntaje a las pruebas. Sin embargo, esta asignacion de puntaje no sélo depende, como se ha senala-
do anteriormente, de la complejidad de las preguntas, sino también de otros dos aspectos: la probabilidad que
los alumnos contesten correctamente las preguntas sin saber realmente la respuesta correcta (factor de azar), y
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el grado en que las preguntas permiten diferenciar entre alumnos que tienen un mayor 0 menor nivel de apren-
dizaje (factor de discriminacién). EI modelo IRT utilizado se denomina de tres parametros, dado que asigna pun-
taje a cada pregunta considerando justamente estos tres aspectos: su complejidad, el azary su discriminacion.

Consecuente con esta nueva metodologia, también se utilizd una nueva escala de puntajes que representa el
puntaje obtenido por cada alumno respecto al promedio de todos los alumnos que respondieron la prueba y
que permite diferenciar los niveles de aprendizaje de los alumnos. Siguiendo los valores frecuentemente usados
en evaluaciones internacionales, se fijo este promedio en 250 puntos, con una desviacion estandar de 50. Otros
estudios fijan su promedio en 100, 350 6 500 puntos, ya que lo que importa no es el valor especifico de cuan-
tos puntos son el promedio, sino que lo importante es fijar una marca en torno a la cual se ubican hacia abajo
los resultados inferiores al promedio y hacia arriba los superiores a éste. Para aclarar este aspecto, puede resul-
tar (til imaginar que un profesor necesita fijar un punto o una marca en el rendimiento de su curso en un deter-
minado momento, por ejemplo, en Educacion Matemética. Para ello toma el promedio de notas de ese momen-
to y le asigna un puntaje, por ejemplo, 5,5 = 100 puntos, o la cantidad que prefiera. Los avances o retrocesos
en el promedio de notas del curso o de cada alumno los podra medir segdn suban o bajen de 100 puntos, pero
ello no significa que 100 sea un logro o un fracaso, sino que simplemente el promedio del curso en un deter-
minado momento.

La nueva escala tampoco varia entre topes minimos y méximos como ocurre con las notas que van de 1 a 7,

donde nadie puede obtener una nota més baja que 1 0 més alta que 7. Los 250 puntos tampoco equivalen a

una nota 4, bajo la cual se encuentran los alumnos "reprobados" y sobre la que estan aquellos "aprobados". En

este caso, el puntaje de 250 fija el punto de la escala en el que se encuentra el promedio de los alumnos que

rindieron las pruebas SIMCE de 1999, y desde ahi se ubica hacia arriba o hacia abajo el puntaje de cada esta-

blecimiento o curso. Por otra parte, dado que este promedio fue el obtenido en una prueba especifica, en este

caso la aplicada a los 4° Basicos en 1999, en una préxima evaluacion se podré subir, bajar o mantener, segln

el rendimiento que demuestren los alumnos. Sin embargo, se espera que cuando la reforma curricular esté mas

avanzada, el promedio nacional comience a subir, para lo cual se tendra el resultado de 1999 como referencia.

Debe quedar claro, entonces, que este puntaje nacional de 250 equivale a los resultados del promedio de los ‘
alumnos que rindieron estas pruebas en todo el pais. No es calificable, entonces, de "bueno" o "alto","malo" o \
"bajo", sino que simplemente establece la marca en torno a la cual los establecimientos podran ubicar sus pro- }
pios resultados. De este modo, un puntaje de, por ejemplo, 275 puntos en un establecimiento significa que el ‘\
resultado del promedio de sus alumnos esta por encima del promedio nacional, y uno de 230, que esté por deba-

jo del promedio nacional.

'1 Por otra parte, el rango o variacion de los puntajes en las pruebas esta relacionado con la complejidad de las
i preguntas. Por ejemplo, si la prueba de un sector de aprendizaje contiene preguntas mas complejas que la prue-
l ba de otro sector, se asigna un puntaje mayor a los alumnos que contestan correctamente todas las preguntas
‘ de esta prueba, porque muestran un mayor nivel de aprendizaje. De este modo, los puntajes minimos y maximos
\ obtenidos son diferentes en cada sector de aprendizaje, como puede verse en la siguiente tabla.

1

Sector de aprendizaje Minimo Maximo
Lenguaje y Comunicacion 101 372
\y Educacion Matematica 111 395
: Comprensién del Medio Natural, Social y Cultural 123 392

Los puntajes minimos fueron obtenidos en este caso por alumnos que contestaron sélo una o dos preguntas
correctamente, mientras que los puntajes maximos fueron obtenidos por alumnos que contestaron correctamen-
te todas las preguntas. Lo anterior no quiere decir que en una préxima prueba del sector, que utilice el mismo




4° BASICO 1999

tipo de escala, el puntaje asignado a los alumnos que contestan correctamente todas las preguntas sera el
mismo, debido a que la complejidad, el azary la discriminacion de las preguntas podra cambiar. Tampoco los
puntajes minimos seran los mismos, por esta misma causa. Ademas, es importante destacar que si algin alum-
no que rindio la prueba hubiera contestado en forma incorrecta todas las preguntas hubiese obtenido un punta-
je todavia inferior a los minimos ya sefialados.

Las pruebas para medir logro educativo, asi como muchos instrumentos de medicion, no miden las variables en
forma exacta, en el sentido que al medir varias veces un mismo objeto o persona pueden encontrarse pequenas
diferencias en sus resultados, que corresponden al error de medicion.

A diferencia del modelo anterior (PMRC), que tenia un indicador global para cada prueba sobre el error en la asig-
nacién de puntajes, el nuevo modelo permite tener una indicacion precisa del error en cada parte de la escala,
el cual depende de la cantidad y tipo de preguntas que hay para medir los distintos niveles de aprendizaje del
sector. En este caso, la asignacién de puntajes en los extremos de la escala tiene mayor error, mientras que los
puntajes en el centro de la escala son muchisimo mas seguros. Este es un aspecto importante de considerar al
momento de interpretar los resultados que se entregan en cada sector de aprendizaje, asi como para interpretar
comparaciones en los resultados entre cursos, entre establecimientos y entre afos. Para estas comparaciones
también es relevante la cantidad de alumnos que forman los grupos de comparacion, ya que mientras mayor es
el grupo mas estable es la informacion para ese grupo en términos estadisticos.

Para efectos de comparaciones se ofrece un resumen de la tabla publicada en la prensa, que muestra los erro-
res en la estimacion del puntaje en distintos puntos de la escala para grupos de al menos 30 alumnos.

Las variaciones superiores a las que aparecen en la

tabla pueden interpretarse como significativas, en Puntaje Variacién significativa
cambio las variaciones menores deben considerar-
o : menos de 150 10
se como insignificantes. Sin embargo, para grupos
de menos de 30 alumnos, estos resultados deben 150-175 9
considerarse todavia con mayor cautela. 175-225 7
Por ejemplo, si un curso obtuvo un puntaje de 160 225-275 6
puntos en algln sector de aprendizaje, y otro curso 275-325 5
obtuvo 8 puntos mas —0 menos— que el anterior, mas de 325 8 1

debe considerarse que en realidad ambos cursos
han logrado aprendizajes similares en ese sector ya
que, de acuerdo a la tabla, el curso esta en el segundo tramo de puntaje y para diferenciarse de otro debe tener
al menos 9 puntos de variacion.

Los resultados entregados en este informe se acompanan con los simbolos A ® ¥ que indican si la variacion
es 0 no significativa.

| NIVELES DE DESEMPENO

La prueba SIMCE 4° Basico de 1999 proporciona informacién de mayor riqueza y profundidad. Ello porque, mas
alla de un puntaje promedio, permite describir niveles de desempefio por sector de aprendizaje. Los niveles de
desempefio son descripciones cualitativas de lo que los alumnos con distinto nivel de logro en la prueba demos-
traron yue saben o pueden hacer. Estas descripciones se elaboran a partir del analisis de las preguntas que los
alumnos respondieron, y por lo mismo son muy dependientes de la variedad de preguntas incluidas en las prue-
bas. Estos niveles de desempefo no representan una descripcion completa de los aprendizajes del sector, sino
solamente de las areas evaluadas, y por ser establecidos inductivamente no constituyen metas prescritas para
la poblacién. Diferentes pruebas pueden originar diferentes descripciones, por la inclusion de distinto tipo de pre-
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guntas, por lo que deben considerarse los actuales niveles de desempefio como un primer intento por describir
el logro de los alumnos en la prueba con mayor profundidad que un simple puntaje.

Los niveles de desempefio representan niveles crecientes de complejidad en el tipo de tareas que pueden reali-
zar los alumnos. Son inclusivos, en el sentido de que los niveles de desempefio superiores requieren de los alum-
nos haber resuelto satisfactoriamente las preguntas asociadas a los niveles inferiores. Los niveles se definen de
modo que representen diferencias cualitativas en términos del aprendizaje. A veces es posible encontrar mayor 0
menor nimero de niveles segin cémo se escojan los puntos de la escala en que se buscan las preguntas que
identifiquen al nivel, la cantidad de niveles de desempeno es arbitraria en este sentido. Se definen finalmente
aquellos que tienen suficientes preguntas para lograr una buena descripcion cualitativa asi como una adecuada
clasificacién de los alumnos en dichos niveles, cuando han demostrado tener las competencias propias de ese
nivel y las de los anteriores, pero no haber alcanzado las de los niveles superiores.

En cada sector de aprendizaje evaluado se determinaron tres niveles de desempefio en base a las preguntas que
podian contestar los alumnos, denominados: bésico, intermedio y alto, y uno donde se clasifican todos los alum-
nos que no alcanzan a satisfacer l0s requerimientos del nivel basico, el que se denomind nivel deficiente.

Se incluye a continuacion la descripcion breve de cada uno de los niveles de desempefo determinados, con una
indicacién de la cantidad de alumnos clasificados en cada uno de ellos a nivel nacional. En el caso de Lenguaje
y Comunicacion incluye s6lo comprension lectora.

LENGUAJE Y COMUNICACIGN: COMPRENSION LECTORA

Nivel deficiente

Aunque los alumnos y alumnas en este nivel saben leer, no logran alcanzar las destrezas basicas de la com-
prension lectora correspondientes al nivel basico.

Nivel basico RESULTADOS NACIONALES
En este nivel, Ios' alun.wr.los y alumna.s) son c?pa— Nivel N* Alumnos %
ces de buscar e identificar informacion explicita —
en los textos y aplicar sus conocimientos de sin6- Deficiente 52.099 19
nimos de palabras de uso frecuente para com- Basico 87.877 31
prenderlos. También pueden diferenciar entre Intermedio 70.233 25
distintos textos significativos y auténticos, como Alto 70.790 25
noticias, cuentos, poemas, telegramas, recetas y

! o - Total 280.999 100
avisos, identificando las caracteristicas que los
distinguen.
Nivel intermedio

En este nivel, los alumnos y alumnas son capaces de seleccionar informacion especifica de diversos textos bre-
ves presentados. Infieren significados implicitos en estos textos, utilizando sus experiencias, conocimientos y
emociones. Por ejemplo, pueden inferir las motivaciones de los personajes identificandose con ellos o vincular
sus acciones con las emociones que las originan.

También pueden utilizar sinénimos para reemplazar palabras y expresiones, sin alterar el sentido original del texto
y reconocer la funcién que cumplen en él determinadas palabras, como atribuir una cualidad o sefialar una accion.

Nivel alto

Ademés de las habilidades descritas para los niveles anteriores, en este nivel los alumnos y alumnas son capa-
ces de una comprension de mayor alcance y globalidad de los textos que se les presentan. Por ejemplo, pueden
inferir, a partir de las caracteristicas de un texto, cual es su propdsito, para quién fue escrito (destinatario) o quién
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__________________________________________________________________________________________ O
lo escribié (emisor). También pueden interpretar la expresion final de un texto en relacion con el significado glo-
bal de su contenido, o visualizar aspectos méas complejos de un personaje, entendiendo por gjemplo, que pueda
presentar caracteristicas contradictorias.
EDUCACION MATEMATICA
Nivel deficiente ' i
Si bien los alumnos de este nivel pueden haber desarrollado habilidades numéricas y nociones de geometria y
ubicacion espacial, su desempeiio es inestable y no alcanzan un dominio de las destrezas basicas descritas en
el nivel siguiente.
RESULTADOS NACIONALES

Nivel bésico ‘

) - L. Nivel N° Alumnos % .
Reconocen figuras geométricas basicas como —
cuadrado, tridngulo o rectangulo, ademas leen y Deficiente 90.180 32 :
descomponen nimeros de cuatro cifras. Basico 88.051 31 f
También comparan longitudes y distancias en Intermedio 70.906 25
plalm?s sencillos (por e1ernp|o, planos de_callle.s). Alto 32.331 12 =
Asimismo, representan figuras del espacio fisico .
en un espacio bidimensional. Total e — ‘281 468 =

Nivel intermedio

Relacionan propiedades de figuras y reconocen cuerpos geomeétricos (cono, piramide, cilindro o cubo). Resuelven
problemas cotidianos que implican sumar y restar. Calculan multiplicaciones y divisiones con multiplicador y divi-
sor de una cifra y establecen equivalencias entre distintas unidades de moneda; usan regla graduada en centi-
metros para medir longitudes y son capaces de interpretar una descripcion verbal de un desplazamiento, aso-
ciandola a una trayectoria en un plano.

Nivel alto

Resuelven problemas que involucran multiplicacién o division y calculan resultados parciales, para llegar a una
solucién global a los problemas planteados. Ademas, resuelven problemas que requieren fraccionamiento de uni-
dades (medios, tercios, cuartos).

Igualmente, identifican una trayectoria en un plano y aplican los conceptos de paralelismo y perpendicularidad.

Calculan intervalos de tiempo y leen la hora.

; COMPRENSION DEL MEDIO NATURAL, SOCIAL Y CULTURAL

Nivel deficiente

Si bien los alumnos y alumnas de este nivel pue- RESULTADOS NACIONALES

den manejar algunos conceptos basicos sobre

seres vivos, pueblos originarios de Chile, y esta- Nivel N° Alumnos %
blecer algunas relaciones sencillas, no han Deficiente 75.398 27
alcanzado completamente las habilidades y Basico 101.275 36

conocimientos descritos en el nivel basico.

Intermedio 73.282 26 :
ity
Nivel basico Alto 32.564 11 :
En este nivel, los alumnos y alumnas identifican Total

282.519
el proceso de adaptacion de los seres vivos a su ‘

10
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medio, vinculando forma corporal y caracteristicas del ambiente. Establecen relaciones sencillas de temporali-
dad, reconociendo cudl es la primera etapa en una secuencia de eventos. Leen simbologia en mapas € identifi-
can algunos pueblos originarios de Chile.

Nivel intermedio
En este nivel, los alumnos y alumnas aplican conceptos basicos del sector, por ejemplo, cambios de estado de

la materia, para explicar situaciones experimentales simples. Ordenan tres o0 mas elementos en una secuencia
temporal, obtienen conclusiones a partir de un grafico y establecen relaciones entre componentes del sistema

solar.

Nivel alto

En este nivel, los alumnos y alumnas comprenden situaciones experimentales mas complejas, utilizando conoci-
mientos especificos del sector. Infieren el objetivo de un experimento, seleccionan su disefio mas apropiado y
extraen conclusiones. Reconocen las caracteristicas de los pueblos originarios de Chile.

ENTREGA DE RESULTADOS

Lo senalado, nuevo curriculo, nueva metodologia de evaluacion y nuevo tipo de pruebas dificulta las compara-
ciones con afos anteriores. Sin embargo, dada la necesidad de contar con una referencia respecto a los resul-
tados de la medicion de 4° Basico de 1996, se hizo un esfuerzo adicional encargando a la Pontificia Universidad
Catdlica de Chile? un estudio que permitiera obtener la proyeccion de puntaje de una prueba a la otra: para ello,
se aplicaron en 1999° las pruebas de 1996 a un grupo seleccionado de estudiantes”.

Este estudio tuvo como objetivo poder proyectar el puntaje que habrian obtenido los alumnos que rindieron la
prueba SIMCE de 1996 en Castellano y Matematica, si hubiera sido analizada de la misma manera que la prue-
ba SIMCE de 1999. Asi se pudo tener una idea de cuél hubiese sido el promedio por establecimiento y de este
modo determinar las diferencias de rendimiento entre ambos anos.

Sin embargo, dado que no se cumplen todas las condiciones necesarias para tener resultados estrictamente com-
parables en ambas pruebas, porque los referentes curriculares son distintos, la cantidad y formato de las pre-
guntas no es el mismo, las caracteristicas técnicas de las preguntas son diferentes, es que la proyeccion de resul-
tados para 1996 debe utilizarse con cautela. Considerando este hecho, se entregan los resultados obtenidos en
1999, con una indicacion que permita interpretar si 1a diferencia en el rendimiento de los alumnos entre ambas
mediciones es significativa. Pueden haber muchas explicaciones para que un establecimiento haya obtenido
mejor, igual o peor resultado en 1999 que en 1996, las que son de fundamental importancia para que la infor-
macién que entrega esta prueba SIMCE de 4° Bésico 1999 pueda ser analizada en el contexto de cada estable-
cimiento.

2 Centro de Informacion y Evaluacion de la Escuela de Psicologia de la Pontificia Universidad Catdlica de Chile.

3 La aplicacion de las pruebas de 1996 se realizé el mismo dia en que se administr6 la prueba a nivel nacional, para asegurar la
motivacion de los estudiantes y que las condiciones de aplicacién de las pruebas fueran similares en todo sentido. Sélo se estu-
di6 Lenguaje y Comunicacion y Educacién Matematica, ya que el afio 1996 no existia un sector de aprendizaje integrado para las
Ciencias Naturales e Historia y Geografia como es el caso del nuevo curriculum, y ademas las mediciones que se hicieron en estas
asignaturas no fueron a todos los estudiantes del pais.

4 El grupo de estudiantes al que se le aplico la prueba para el estudio de comparacion fue seleccionado en una muestra estratifi-
cada aleatoria, cuidando que ello no afectara el resultado de los cursos participantes del estudio en la prueba de 1999. Los estu-
diantes, profesores y directores no estaban en conocimiento de estar participando en este estudio.
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A nivel nacional se obtuvieron los siguientes resultados por dependencia, los cuales en general no muestran un
aumento o disminucion significativo entre 1996 y 1999, mas alla del error de medicion en ambos afos y de las
limitaciones de la proyeccion obtenida a través del estudio.

Sector de aprendizaje Lenguaje y Educacion Comprension del Medio
Comunicacion Matematica Natural, Social y Cultural
1996 1999 1996 1999 (1999)

Municipalizado 241 238 239 239 238

Particular Subvencionado 257 258 253 256 257

Particular Pagado 296 298 292 298 300

Promedio Nacional 251 250 248 250 250

Los resultados comparativos entre 1999 y 1996 se entregan solo a nivel de establecimiento y no de curso, ya
que el establecimiento se mantiene en el tiempo, a diferencia del curso que cambia su conformacion afio a afio
por nuevos alumnos y profesores. Para enriquecer la interpretacion de los resultados se incluye ademas una con-
sideracion de las condiciones en que se encuentran los alumnos atendidos en los diferentes establecimientos.
Estas condiciones son muy disimiles, por lo que se encargé a la Universidad de Chiles, un estudio que determi-
nara una clasificacion para los establecimientos de acuerdo a sus caracteristicas y las de sus alumnos, que per-
mitiera hacer comparaciones vélidas en términos de logros educativos.

Las variables consideradas en la clasificacion son: tamafio del establecimiento (en funcion del nimero de alum-
nos en 4° Basico), ruralidad, nivel educacional de la madre y del padre e ingreso familiar de los alumnos eva-
luados, asi como indice de vulnerabilidad del establecimiento determinado por JUNAEB en 1999°. Se genera-
ron 11 grupos que mostraron similitud entre las condiciones de la poblacion atendida (alumnos), para hacer
mas justa la comparacion. Con ello, en este informe podemos ofrecer una indicacion, sefialada con los simbo-
los A ® ¥ de si el resultado obtenido por cada establecimiento en cada sector de aprendizaje es mejor, igual
0 peor a los demas establecimientos que atienden alumnos con las mismas caracteristicas’.

Por Gltimo, este informe presenta los resultados del establecimiento —y del curso cuando corresponde— en tér-
minos del promedio de puntajes de los alumnos. Se ha incluido también, cuando es posible, el puntaje minimo
y méximo obtenido por alumnos del establecimiento o curso al que se refiere este informe, asi como el puntaje
que corresponde al 5% inferior (percentil 5) 0 5% superior (percentil 95) del total de alumnos. Se han incluido
estos puntajes para ofrecer mayor informacion respecto a la distribucion de los puntajes entre los alumnos. De
este modo el establecimiento puede saber si los aprendizajes de sus alumnos son homogéneos o heterogéneos.
Cuando el nimero de alumnos es muy reducido no se pueden entregar estos resultados, ya que pierden el sen- ¢
tido 0 no se pueden calcular, en cuyo caso se indicara con un guion (—). }

5 Centro de Economia Aplicada, Departamento de Ingenieria Industrial de la Universidad de Chile.

6 El indice de vulnerabilidad es obtenido por JUNAEB de acuerdo a las caracteristicas de los alumnos al ingreso al sistema escolar,
y se expresa en porcentaje de alumnos en condicion de riesgo.

7 La comparacion del resultado del establecimiento con el resultado promedio de los establecimientos considerados similares, se
realizd comparando los intervalos de confianza al 95% en torno al promedio en cada caso. Si estos intervalos se intersectan se
indica que no hay real diferencia, si no se intersectan se indica si el resultado del establecimiento es superior o inferior al resto de
los establecimientos dentro del grupo.
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Por ejemplo, si un establecimiento de 80 alumnos obtiene un promedio de 214 puntos, y tiene al 90% de ellos,
es decir a 72 alumnos, entre 168 y 260 puntos, los otros 8 alumnos pueden tener rendimiento levemente infe-

rior o bastante superior.

Minimo Percentil 5 Promedio Percentil 95 Maximo
150 168 214 260 325

Otro establecimiento con el mismo promedio, 214 puntos, puede mostrar un nivel de aprendizaje mucho mas
parejo entre los alumnos, a pesar de tener un puntaje inferior al promedio nacional, pero méas homogéneo por no
mostrar mucha desigualdad entre los distintos estudiantes.

Minimo Percentil 5 Promedio Percentil 95 Maximo
176 180 214 252 258

Las zonas indicadas para mostrar los puntajes minimo, maximo, percentil 5, percentil 95 y promedio son fijas,
no se agrandan o achican proporcionalmente a los valores entregados, por lo que la interpretacion debe hacer-

se en funcion de las cifras entregadas.
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__________________________________________________________________________________________ O
PUNTAJE DEL ESTABLECIMIENTO
COMPARACION CON GRUPOS SIMILARES COMPARACION CON ANO 1996
Promedio Posicidn respecto Diferencia Interpretacion
Establecimiento a similares Establecimiento i
!
;
LENGUAJE Y LENGUAJE Y :
COMUNICACION COMUNICACION
EDUCACJ(]N EDUCAQION
MATEMATICA MATEMATICA
ggrmg‘l%l%mmm A significativamente mejor que el afio 1996
SOCIAL Y CULTURAL ! ® equivalente al afo 1996
e ¥ significativamente peor que el aio 1996
A mejor que sus similares
@® equivalente a sus similares
¥ peor que sus similares
RESULTADOS POR SECTOR DE APRENDIZAJE
LENGUAJE Y COMUNICACION

Minimo Percentil 5 Promedio Percentil 95 Maximo

EDUCACION MATEMATICA

Minimo Percentil 5 Promedio Percentil 95 Maximo

COMPRENSION DEL MEDIO NATURAL, SOCIAL Y CULTURAL

Minimo Percentil 5 Promedio Percentil 95 Maximo
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LENGUAJE Y COMUNICACION

PUNTAJES
Minimo Percentil 5 Promedio Percentil 95 Maximo
PORCENTAJES DE RESPUESTAS PARA LAS ALTERNATIVAS DE LAS PREGUNTAS CERRADAS
A B c D OMISION
gl % % % % % % % % % %
gio Nac. Nac. Nac. Nac. Nac.
1 5 g 9 78 1
9 11 7 71 10 1
3 20 . 64 8 7 1
4 11 77 11 ‘69 . 2
5 12 49 18 19
6 15 9 64 9 3
La alternativa correcta de cada pregunta aparece destacada.
PORCENTAJES PARA LOS TIPOS DE RESPUESTA DE LA PREGUNTA ABIERTA
CORRECTA | PARC. CORR. | INCORRECTA OMISION OTRO
= % % % % % % % ) % %
:_§° Nac. Nac. Nac. Nac. Nac.
7h |gstinadn 50 20 15 3
/B w24 . 41 20 15 3

Ay B son dos criterios de correccion para la misma pregunta.

La categoria OTRO se usa para aquellos que, aunque abordan la pregunta, renuncian a contestar (por ejem-
plo tarjan, dibujan o escriben “no sé”).
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NIVELES DE DESEMPENO

De acuerdo a lo demostrado por los alumnos que rindieron la prueba SIMCE 4° Basico de 1999, se definieron tres niveles de
desempefio en comprension lectora, los que se describen a continuacion. Se destacan con negrita algunos conceptos vinculados
con los Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios (OF-CMO) correspondientes a los Programas de Estudio de
Lenguaje y Comunicacion para 4° Ao Basico.

Los niveles de desempefio son basico, intermedio y alto.

Cuando los alumnos —aunque saben leer— no alcanzan las destrezas basicas de la comprension lectora correspondiente al nivel
bésico, se clasificaron en el nivel deficiente.

Nivel basico

En este nivel, los alumnos y alumnas son capaces de identificar y diferenciar caracteristicas de diversos textos significativos y autén-
ticos, como noticias, cuentos, poemas, telegramas, recetas y avisos.

Al mismo tiempo, pueden reconocer informacién explicita y sinénimos de palabras de uso frecuente, lo que les permite una mayor
comprension de los textos leidos.

Nivel intermedio

En este nivel, los alumnos y alumnas, enfrentados a la tarea de comprender un texto, son capaces de inferir significados implici-
tos en ellos, utilizando como recurso sus conocimientos, experiencias y emociones. Por ejemplo, identificandose con los persona-
jes y sus caracteristicas fisicas, sicoldgicas o actitudes.

Los alumnos y alumnas identifican las acciones descritas en los textos y las vinculan con la emocién que las origina. Del mismo

modo, son capaces de seleccionar de los textos presentados ideas especificas que contienen informacidn utilitaria. Por ejemplo,
cuando se les solicita que identifiquen el lugar en que se llevara a cabo una reunion.

También son capaces de reemplazar palabras por sus sinénimos o ideas afines, sin que varie el sentido original del texto.
Ademas, pueden reconocer e identificar la funcién gramatical que cumplen determinadas palabras en un texto. Por ejemplo, des-
cribir una cualidad, sefalar una accion o indicar el momento en que ésta se desarrolla.

Nivel alto

En este nivel, los alumnos y alumnas son capaces de alcanzar una comprension mas global de los textos breves que se les pre-
sentan. Al respecto, pueden comprender el significado de una expresion final de un texto, en relacién con su tematica central, como
también inferir aspectos implicitos o descubrir caracteristicas de una situacion comunicativa.

Asi, como lectores, los alumnos estdn capacitados para determinar quién escribi6 el texto, a quién se dirige y la finalidad que puede
tener, de acuerdo a sus caracteristicas.

Enfrentados a un texto literario, en este nivel visualizan aspectos mas complejos de un personaje, entendiendo por ejemplo, que
éste puede presentar caracteristicas contradictorias.

También, establecen relaciones sobre aspectos de enunciacién al interior de un mismo texto. Por ejemplo, identifican el sujeto de
la oracion a la cual se refiere una caracterizacion, a pesar de que esté implicito. Ademas, pueden asociar diversos contenidos, por
ejemplo, vinculando el tema comuin de dos textos informativos diferentes: noticia y aviso.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS

A continuacion se entregan algunos ejemplos de preguntas cerradas incluidas en la prueba SIMCE de 1999 de Lenguaje y
Comunicacion clasificados por nivel de desempefo, asi como un ejemplo de pregunta abierta con distintos tipos de respuestas de
los alumnos.

Dado que un nimero importante de preguntas volvera a utilizarse en préximas pruebas SIMCE con el propésito de comparar los
resultados obtenidos, sdlo es posible publicar aqui algunas de ellas que, en todo caso, ejemplifican adecuadamente lo evaluado
en el SIMCE de 1999.

Nota: por razones de espacio, en este informe los ejemplos de preguntas aparecen reducidos al 70% de su tamafio real.
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O e e O
Los seis ejemplos de preguntas que se incluyen a continuacion se basan en el siguiente texto coman:
5 YD :
fos /.q; ";’ = (QUIEN LE PONE EL CASCABEL AL GATO?
Y -
de 2
.‘{[u
ivel . «.iigfg
%
‘s
& B kaaasinie” 8 £
Habitaban unos ratoncitos en la cocina de una casa, cuya dueifia tenfa un
yor .
y gato, tan buen cazador, que siempre estaba muy alerta. Los pobres ratones
no podian asomarse por sus agujeros, ni siquiera de noche.
lici- No pudiendo vivir de ese modo por més tiempo, se reunieron un dia con
e- el fin de encontrar un/medio para salir de esta terrible situacion.
A — .o . .
o —|Amarremos| un cascabel al cuello del gato —dijo un joven ratoncito—
! (R . ,
5 y por susonido sabremos siempre donde esta.
Tan ingeniosa idea hizo revolcarse de gusto a todos los ratones, pero un
ratén viejo dijo con inteligencia:
des- "~
—Muy bien, pero ;quién de ustedes le pone el cascabel al gato?
Nadie contesto.
pre-
omo
Entonces... %
lede
que
Esta respuesta surge de una lectura
0 de incompleta y deduccion erronea.
Segiin el texto, ;qué hacia al gato ser un buen cazador?
, por — —
La pregunta se refiere a una caracte
ristica del gato y no a un lugar. En la
c;tcma viven tanto el gato como los A.  Ser muy asustadizo.
ratones.
T B.  Viviren la cocina.
je y Esta respuesta no tiene relacion con C. Tener un cascabel
sde la pregunta, porque el cascabel le ’ ’
sirve aI [ost ratones para saber donde D. Estar siempre alerta.
esta el gato J
r los -
lado Esta respuesta es correcta porque el
alumno reconoce informacion explici-
ta en el texto presentado.
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La respuesta corresponde a un obje-
tivo para la reunién que no se men-
ciona en el texto.

Aunque corresponde a una situacion
planteada en el texto, no es el motivo
de la reunion.

Esta respuesta es correcta porque el

alumno reconoce significados implici-
tos en el texto.

Si bien deben escoger al raton que le
pondrd el cascabel al gato, éste
debera ser el mas valiente y no el
mas inteligente que es el que da la
idea.

Si se ha comprendido el texto, la
curiosidad es una suposicion erré-
nea.

Esta respuesta es correcta porque el
alumno vincula la alegria con la
accién que la origina.

El enojo sdlo puede suponerse a par-
tir de una deduccién equivocada de
lo leido; tal vez, por el silencio final.

La tristeza también es una deduccion
errada de la lectura, que podria estar
relacionada con el silencio final o con
la expresion "pobres ratones".

Probablemente el alumno se equivo-
ca porque la palabra "agreguemos"
se ve mas parecida a la palabra que
debe reemplazar.

n NIVEL INT£RMED!O

Esta accién que implica unir un obje-
to con otro altera el sentido de la ora-
cion si reemplaza a "amarremos" en
el cuento.

En este caso, se altera el sentido de
la oracién si se reemplaza en el cuen-
to, probablemente, como consecuen-
cia de una lectura incompleta o apre-
surada.

Esta respuesta es correcta porque el
alumno reemplaza la palabra por su
sinénimo.

20

E NIVEL INTERMEDIO

¢ Para qué se reunieron los ratoncitos?

Para escoger una nueva casa para Vivir.
Para revolcarse por el suelo de la casa.

Para buscar una solucién a su problema.

cnw >

Para elegir al ratén mas inteligente.

n NIVEL INTERMEDIO

. Qué sintieron los ratoncitos cuando se propuso la idea de poner un cascabel
al gato?

A. Curiosidad.
B. Alegria.

C. Enojo.

D. Tristeza.

En la siguiente oracién, reemplaza la palabra |Amarremos | por otra que
signifique lo mismo. :}

“/Amarremos| un cascabel al cuello del gato™.

A. Agreguemos
B. Peguemos
C. Juntemos

D. Atemos
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ﬂ NIVEL INTERMEDIO

El alumno escoge esta respuesta pro- En la oracién: “Amarremos un cascabel al cuello del gato —dijo un joven
bablemente més por su experiencia ~ ratoncito— y por su/sonido sabremos siempre donde estd”, la palabra | sonido

personal que por la lectura compren- .
St sttty se puede reemplazar por:

Esta respuesta es correcta porque el ! .
alumno demuestra comprension del A. ronquido
sentido del texto, al advertir la seme- fome———.____ .

janza entre una forma de expresion y ‘ - B. campanilleo

el contenido. : C. maullido

Esta respuesta corresponde a una D. crujido
asociacion producto de la experien- 4
cia personal del alumno y no a la
comprension del texto.

Crujido es una palabra que puede
confundirse con "ruido", por una
aproximacion y asociacion auditiva.

el

ﬂ NIVEL ALTO

(Por qué nadie respondi6 al viejo rat6n, cuando pregunt6 quién le pondria el

Esta respuesta repite informacion | cascabel al gato? H
entregada en el texto, sin mostrar una | -
comprension adecuada de lo leido. | .

Porque el viejo ratén era muy inteligente.

En este caso el alumno realiza una
inferencia que no se relaciona con la

. o Porque los ratones estaban enojados con el gato.
informacion entregada en el texto.

Porque les daba miedo ponerle el cascabel al gato.

S 0w >

Esta respuesta es correcta porque el
alumno identifica la causa de una
accion descrita en el texto.

Porque los ratones no entendieron la ingeniosa idea.

Esta respuesta corresponde a una
interpretacion errénea de la informa-
cion entregada en el texto.
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O

El cuento “;Quién le pone el cascabel al gato?” estd incompleto. (Qué crees
que pasé después con los ratones y el gato? ;Como terminard la historia?

Continta el cuento e invéntale un final escribiendo 15 lineas en la pagina
siguiente. Utiliza la ficha de ayuda para hacerlo bien.

P "«,‘i’v

Prs,
L7

Y ?$

.. A X

JQUIEN LE PONE EL CASCABEL AL GATO?

é

Lt

oS “‘

Habitaban unos ratoncitos en la cocina de una casa, cuya duefia tenia un
gato, tan buen cazador, que siempre estaba muy alerta. Los pobres ratones
no podian asomarse por sus agujeros, ni siquiera de noche.

No pudiendo vivir de ese modo por més tiempo, se reunieron un
dia con el fin de encontrar un medio para salir de esta terrible situacion.

— Amarremos un cascabel al cuello del gato -dijo un joven
ratoncito- y por su sonido sabremos siempre donde esta.

Tan ingeniosa idea hizo revolcarse de gusto a todos los ratones,
pero un ratén viejo dijo con inteligencia:

- Muy bien, pero ;quién de ustedes le pone el cascabel al gato?

Nadie contesto.

Entonces,

FICHA DE AYUDA

Fijate que: Recuerda:

o lo que escribas esté relacionado con el e usar mayuscula cuando corresponda.

comienzo del cuento. o separar las oraciones o ideas,
o sea facil de entender, si alguien lo lee. usando comas.

 muestre lo que piensan o dicen los personajes. e usar signos de interrogacién o
exclamacién, si son necesarios:

o no tener faltas de ortografia y
poner acento o tilde cuando corresponda.

e no se repitan palabras.
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CRITERIOS DE CORRECCION

La correccion de la tarea solicitada a los alumnos involucré dos grandes aspectos:

A. propoésito del escrito, es decir, continuar el cuento, inventarle un final, involucrar a los personajes del
relato inicial. )

B. cualidades o caracteristicas del escrito, referidas a sus rasgos ortograficos.

Respuesta correcta

A. Relato en el que se percibe claramente un inicio, desarrollo y final; propone soluciones al problema
central presentado y uso de elementos imaginativos que enriquecen la historia narrada.

B. Presenta un desarrollo ordenado de las acciones, periodos oracionales coherentes, separados en
parrafos; ortografia puntual, acentual y literal correcta o con errores que no afectan la comprensién
global del escrito, vocabulario adecuado al sentido del texto.

Desde la perspectiva del propdsito, esta res-
puesta de la alumna es una narracion en la
que se advierte un desarrollo y un desenlace e
incluye elementos fantasticos y sorpresivos.

Hay una expresion ordenada de las acciones,
periodos oracionales coherentes separados
por comas y punto y comas; aunque no hay
uso de punto para separar parrafos.

Aunque se observan errores de tildacion, lite-
racion, tiempos verbales y concordancia de
nimero, esto no afecta al sentido y fluidez del
escrito.
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Respuesta parcialmente correcta EDU

A. Relato que muestra final breve, o propone en su desarrollo una solucion difusa o distante del pro-
blema planteado en el cuento; no se advierten elementos imaginativos.

B. Desarrollo ordenado de las acciones, aunque hay periodos oracionales con problemas de construc-
cién, o bien vocabulario inadecuado al sentido de lo que se dice, pero que no afectan mayormente
la comprensién global; hay errores menores de ortografia.

PUNTI

DO@sTAM»O\)\ f’OV‘I/.\ A@’WAn SVQ q/di@.[/
Aﬂ M;)ﬂ/m/o\ n,dl,a o sodror

Se observa en esta respuesta que el alumno |
realizé un desarrollo breve, conservando los |
personajes del inicio del cuento.

Hay una construccién gramatical adecuada y, Pﬂk(
a pesar de la brevedad del texto, un vocabula-
rio pertinente.

Dada su extension no se perciben errores de
literacién, ni de uso de maytsculas o de con-
cordancia de género-nimero, aunque contiene
un error de tildacion.

Respuesta incorrecta
A. El texto no es narracion; se distancia del problema presentado; final abrupto o incoherente.

B. Texto confuso por desorganizacion de las acciones, presenta problemas de vocabulario, de cons-
truccion gramatical y de ortografia.

Entonces,

U Luaest
Q)\a,(mfdmﬂa,mh&\m
Q—-/QA%Q—

No hay un desarrollo de las ideas por parte del
alumno y sélo se observa un final abrupto que
no es propiamente una resolucion del conflicto.

No presenta una organizacion de las ideas, no
delimita las oraciones, aunque si hay coheren-
cia morfolégica.

El vocabulario utilizado es minimo y corres-
ponde a términos usados en el texto inicial.

Como respuestas incorrectas también se consideraron textos ilegibles por la segmentacion de las pala-
bras, adicion o supresion de letras, escritura en carro sin sentido, o escritura de figuras de letras.

24




INFORME DE RESULTADOS

EDUCACION MATEMATICA

B PUNTAJES

a0 Minimo Percentil Promedio Percentil 95 Maximo

. PORCENTAJES DE RESPUESTAS PARA LAS ALTERNATIVAS DE LAS PREGUNTAS CERRADAS

B A B c D OMISION

- a ‘;530 % % % % % % % % % %

— | & Nac. Nac. Nac. - Nac. Nac.
1 15 2
2 4 3

B 3 9 3

. 4 20 7

g | 5 13 10

g La alternativa correcta de cada pregunta aparece destacada.

g | PORCENTAJES PARA LOS TIPOS DE RESPUESTA DE LA PREGUNTA ABIERTA

E i ‘ CORRECTA PARC. CORR. | INCORRECTA OMISION OTRO

- Slow % | %% | %% | % % | %%

B } £ Nac. Nac. Nac. Nac. Nac.

B 30 8 22 2

Los resultados corresponden a la parte c) de la pregunta 6.

La categoria OTRO se usa para aquellos que, aunque abordan la pregunta, renuncian a contestar (por ejem-
plo tarjan, dibujan o escriben “no sé”).




4° BASICO 1999

NIVELES DE DESEMPENO

De acuerdo a lo demostrado por los alumnos que rindieron la prueba SIMCE 4° Basico de 1999, se definieron tres niveles de
desempenio, los que se describen a continuacién. Se destacan con negrita algunos conceptos vinculados con los Objetivos
Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios (OF-CMO) correspondientes a los Programas de Estudio de Educacion
Matemética para 4° Ao Basico.

Los niveles de desempefio son basico, intermedio y alto.

Cuando los alumnos demuestran un desempefio inestable y no alcanzan un dominio de las destrezas basicas descritas en el nivel
basico, son clasificados en el nivel deficiente, aunque pueden haber desarrollado habilidades numeéricas, nociones de geometria
y ubicacion espacial.

Nivel basico

En este nivel, los alumnos y alumnas distinguen propiedades de figuras geométricas basicas a partir del andlisis de sus lados (cua-
drado, tridngulo, circulo y rectdngulo), en diferentes posiciones y como parte de una figura compuesta.

Pueden asociar objetos del espacio fisico con su representacion en un espacio bidimensional, por ejemplo, asociar representacio-
nes en perspectiva con representaciones planas, y realizar lectura de planos esquemaéticos, utilizando simbologia.

Asimismo, desarrollan referentes espacio-temporales, estableciendo relaciones de posicién y/o distancia que les permiten com-
parar longitudes y reconocer el camino mas corto entre dos lugares en un plano de calles.

También leen niimeros de hasta cuatro cifras presentados en un problema cotidiano, componiendo y descomponiendo cantidades
en forma aditiva, para establecer equivalencias simples entre el sistema monetario y el sistema de numeracion decimal.

Nivel intermedio

Los alumnos y alumnas de este nivel utilizan adecuadamente instrumentos de medicién de longitud como, por ejemplo, una regla gra-
duada en centimetros para medir distancias. También son capaces de interpretar la descripcion verbal de un desplazamiento y aso-
ciarla con una trayectoria en un plano sencillo utilizando referentes fisicos de orientacién, como por ejemplo, elementos del paisaje.
Igualmente, pueden identificar cuerpos geométricos (cubo, cilindro o pirdmide), representados en dibujos. Sin embargo, a dife-
rencia del nivel anterior, en éste distinguen no sélo las propiedades de figuras geométricas a partir de sus lados, sino que, ade-
mas, pueden establecer relaciones entre ellos, reconociendo lados opuestos y paralelos.

Pueden resolver problemas cotidianos aplicando estrategias de célculos de sumas y restas, estableciendo equivalencias entre uni-
dades de monedas; por ejemplo, en un problema de compra y venta, pueden descomponer una cantidad de dinero y establecer
equivalencias que implican canje entre distintas unidades de monedas.

Manejan algoritmos de calculo, de productos y de cuocientes de niimeros naturales, con multiplicador y divisor de una cifra.

Nivel alto

Junto con las habilidades de utilizacién de referentes espacio-temporales y el manejo de instrumentos de medicion descritas en los
niveles anteriores, los alumnos y alumnas en este nivel pueden utilizar referentes espaciales de lateralidad (izquierda-derecha) y
de temporalidad (antes y después), para identificar una trayectoria en un plano.

Pueden leer la hora en relojes analogos y digitales, y usar tablas horarias para interpretar situaciones problematicas ligadas a la
medicion y calculo de la duracion de intervalos de tiempo. De ese modo, pueden calcular el tiempo transcurrido entre dos 0 mas
sucesos cotidianos, o el tiempo que falta para un evento.

Por otra parte, son capaces de distinguir propiedades de figuras geométricas, pero en este nivel aplican los conceptos de parale-
lismo y perpendicularidad, tanto para caracterizar figuras geométricas, como para orientar posiciones en un plano de calles.

Son capaces, ademas, de resolver problemas aplicando estrategias de conteo y procedimientos de célculo de sumas, restas, pro-
ductos y cuocientes con nimeros de hasta 4 cifras. Por ejemplo, resuelven problemas que involucran multiplicaciones o divisio-
nes sencillas (repartir equitativamente un conjunto de elementos entre varias personas) en que el multiplicador y el divisor son
nimeros enteros de una cifra. También, emplean operaciones aritméticas para obtener calculos parciales, que son necesarios
para darle solucion global a un problema o hacer estimaciones sencillas, por ejemplo, el precio de la cantidad dada de un pro-
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ducto, a partir de su precio unitario.
También resuelven problemas cotidianos recurriendo al fraccionamiento de unidades, por ejemplo, calculan la fraccion de una dis-

de : : ) . . ! B
. tancia dada, calculan la equivalencia entre un nimero de personas y la fraccion del grupo al que pertenecen, o determinan que
ion fraccion de un liquido queda, luego de utilizar la mitad de la mitad de su volumen.
EJEMPLOS DE PREGUNTAS
ivel A continuacion se entregan algunos ejemplos de preguntas cerradas incluidas en la prueba SIMCE de 1999 de Educacion
tria Matematica clasificados por nivel de desempeiio, asi como un ejemplo de pregunta abierta con distintos tipos de respuestas de
los alumnos.
Dado que un nimero importante de preguntas volvera a utilizarse en préximas pruebas SIMCE con el proposito de comparar los
& resultados obtenidos, s6lo es posible publicar aqui algunas de ellas que, en todo caso, ejemplifican adecuadamente lo evaluado
) en el SIMCE de 1999.
o Nota: por razones de espacio, en este informe los ejemplos de preguntas aparecen reducidos al 70% de su tamario real.
cio-
— BN o sisico
om- El alumno que selecciono esta opcion no
discrimind entre tridngulo y cuadrado. B . . R
/Qué parte de la figura tiene forma de cuadrado?
ides
Esta respuesta indica que el alumno no
discrimind entre triangulo y cuadrado.
cad A. Las patas
- Esta respuesta es correcta porque el B. Las orejas
g alumno reconoce un cuadrado al C. L
aso- interior de una composicion realizada P—,’ — (. lLacara
aie. con figuras geométricas basicas en
y diferentes posiciones. D. Lacola
dife-
ade- El alumno que eligid esta alternativa
asocié un cuadrado con una figura de
) 4 lados, sin distinguir las propieda-
Hunk- des de un cuadrado a partir del and-
lecer lisis de sus lados.
Esta respuesta es correcta porque el L OINTEDMERG
alumno resuelve un problema cotidiano NIVEL INTERMEDIO
i los que involucra adicién y sustraccion, y es-
ha) tablece equivalencias que implican car- Rosita compra en la feria un racimo de uvas que le cuesta $100. Si ella paga
ha)y je entre distintas unidades de moneda. i . . .
con un billete de $1.000, ;cudl podria ser el vuelto de Rosita?
sala El alumno no calculd el vuelto por lo
) Mas tanto establece una equivalencia
entre $1.000 y su descomposicion en
monedas de $100 y de $10. A. 8 monedas de $100 y 10 monedas de $10
arale-
. B. 9 monedas de $100 y 10 monedas de $10
Calcula equivocadamente el vuelto
i llegando a una cifra mayor que el C. 10 monedas de $100y 9 monedas de $10
i, pro- billete de $1.000 con que se pago y
ivisio- establece una equivalencia errada. D. 10 monedas de $100y 8 monedas de $10
¥ son
sarios Establece una equivalencia erronea y no
verifica que este vuelto es mayor que
n pro- el billete de $1.000 con que se pago.
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;Cudl de las siguientes opciones describe correctamente el camino que lleva
del pueblo al bosque?

et

El alumno presenta una dificultad de mgﬂ //
‘ *

lateralidad, al confundir izquierda con
derecha.

mﬁ

Esta respuesta es correcta porque el
alumno utiliza referentes de laterali-
dad (izquierda-derecha) y de tempora-

lidad (antes-después) que le permiten "

identificar una trayectoria en un plano.

El alumno presenta confusion espa-

cio-temporal y de lateralidad, al con-

fundir antes con después e izquierda
con derecha.

Antes de llegar al puente, se dobla a la derecha.

Antes de llegar al puente, se dobla a la izquierda.

Después de cruzar el puente, se dobla a la derecha.

o0 w»

Después de cruzar el puente, se dobla a la izquierda.

- l

Presenta dificultad espacio-temporal, L S U —
al confundir antes del puente con
después del puente.

El dibujo muestra el recorrido que hace un tren entre distintos pueblos que se
encuentran a igual distancia cada uno del siguiente:

} b il }

[ EEEEREERRARARERNAL EERRANNERREREREEEI ST
Surina Caupolic{m San Pedro Turén

| El alumno no comprendié el enuncia- |
J do del problema, por lo que asocia el ‘
total del viaje con una parte de él.

Si Jorge vive en Surina y viaja a Turén, ;qué parte del recorrido total habré
hecho cuando el tren se detenga en Caupolicdn?

Confunde la tercera parte con la
mitad del recorrido.

El total del recorrido.

Esta respuesta es correcta porque el
alumno resuelve un problema cotidia-

no que involucra el fraccionamiento M\
de la unidad en tercios. ! -

La mitad del recorrido.

La tercera parte del recorrido.

! Considera el punto de partida y esti

ma que la distancia esta dividida en
4 partes y no en tres, como es lo e : B S—
correcto.™

o 0w »

La cuarta parte del recorrido.
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| la capacidad para anal

\ 1funae aivision n mulitipli >lon
‘ e interpreta 380 como el valor d

1/2 litro de aceite (para lo c

za una operacion previ
el valor de 1 kilo de manz

ALMACEN
DON TITO

ARROZ: 3460 EL KILO

ACEITE: $760 EL LITRO
MANZANAS: $380 EL KILO
AZUCAR: 3500 EL KILO
PAN: 3540 EL KILO

Fijate en el cartel del Almacén Don Tito.
La sefiora Elena hace los siguientes célculos:
“Divido 540 por 2 y me da 270, luego le sumo 380 y me da 650"

Entonces ella calculé cuanto le cuestan...

% kilo de pan y 1 kilo de manzanas.
2 kilos de pan y 1 kilo de manzanas.

1 kilo de pan y %—- litro de aceite.

o 0w o»

2 kilos de pan y —%— litro de aceite.
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La tabla muestra los puntajes de una competencia deportiva de 4 dias entre dos

escuelas:
Escuela Mistral | Escuela Neruda
Lunes 150 150 |
1 | Martes 125 | 100 |
Miércoles 90 60 |
Jueves 75 150 \
L 3 S |

a) (Qué puntaje obtuvo en total la Escuela Mistral?

Escribe tus célculos:

La escuela Mistral obtuvo puntos.
b) ;Qué puntaje obtuvo en total la Escuela Neruda?

Escribe tus célculos:

La escuela Neruda obtuvo puntos
¢) ;Qué escuela gand la competencia y por cudntos puntos de diferencia?

Escribe tus célculos:

Gano la Escuela por puntos mas.

30




INFORME DE RESULTADOS

Para analizar este ejemplo se considerd solamente la respuesta de la parte ¢ de la pregunta.

CRITERIOS DE CORRECCION:

Para la correccion de esta pregunta se considerd el desarrollo de la operatoria (sustraccion), el resulta-
do obtenido y la identificacion de la escuela ganadora.

Respuesta correcta

Sustraccion correcta y respuesta "Neruda por 20 puntos" o sustraccion correcta utilizando resultados
errados, obtenidos en a y/o b y conclusion sacada con ellos.

a) ;Qué puntaje obtuvo en total la Escuela Mistral?

A
Escribe tus célculos: ;‘6“
135
a0 %
x :(\\0
La escuela Mistral obtuvo &M puntos.

b) ;Qué puntaje obtuvo en total la Escuela Neruda?

5

Escribe tus célculos: 100

L0
+150

Hod
La escuela Neruda obtuvo I}{_\QO puntos

Escribe tus calculos: 4.50
30

c¢) (Qué escuela gané la competencia y por cudntos puntos de diferencia?

Gan6 la Escuela MA\O\J por aO puntos més.

En esta respuesta el alumno compara correc-
tamente los puntajes de ambas escuelas y
anota el resultado en el lugar adecuado.




4° BASICO 1999

Respuesta parcialmente correcta

Sustraccion incorrecta y anota conclusion consistente con el resultado de ella, o0 nombra escuela que
obtuvo puntaje mas alto en a y/o en b, registrando 0 no su puntaje.

a) ;Qué puntaje obtuvo en total la Escuela Mistral?

Escribe tus célculos: ‘g“é 0\26 4)_;4
NS, 227 >

13\4 \\o £

Q

La escuela Mistral obtuvo __ %40 puntos.
b) (Qué puntaje obtuvo en total la Escucla Neruda?

Escribe tus calculos: \GD )

La escuela Neruda obtuvo uka\ puntos

c) ;Qué escuela gand la competencia y por cudntos puntos de diferencia?

Escribe tus célculos:

Gan la Escuelaww por 10

puntos mas.

La alumna realiza mentalmente una sustrac-
cion incorrecta de los datos parciales obteni-
dos en las partes a y b, pero anota un resul-
tado consistente con estos datos, lo que per-
mite establecer que realiza un razonamiento
correcto al discriminar cudl de las dos escue-
las es la ganadora.
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O

Respuesta incorrecta

Procedimiento y conclusion incorrecta.

a) ;Qué puntaje obtuvo en total la Escuela Mistral?

Escribe tus calculos:

aQ

La escuela Mistral obtuvo ﬂg) ___ puntos.

b) ;Qué puntaje obtuvo en total la Escuela Neruda?

Escribe tus calculos:

60

La escuela Neruda obtuvo __060O puntos
¢) (Qué escuela gand la competencia y por cuantos puntos de diferencia?

Escribe tus cdlculos:

Gano la Escuela _ ‘ ‘u jig& . ___por SS) _puntos mas.
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COMPRENSION DEL MEDIO NATURAL, SOCIAL Y CULTURAL

PUNTAJES

Minimo Percentil 5 Promedio

Percentil 95 Maximo

PORCENTAJES DE RESPUESTAS PARA LAS ALTERNATIVAS DE LAS PREGUNTAS CERRADAS

A B c D OMISION
é % ) Y% % % % Y U Y% Y%
£ Nac. Nac. Nac. Nac. Nac.
1 12 3 9
2 5 4 1
3 T 8 1
4 14 12 15 2
11 | ‘ 1
14 46 12 2
i 11 44 12 5
La alternativa correcta de cada pregunta aparece destacada.
PORCENTAJES PARA LOS TIPOS DE RESPUESTA DE LA PREGUNTA ABIERTA
CORRECTA PARC. CORR. INCORRECTA OMISION O0TRO
%, % % % % Y% % Y% % % %
& Nac. Nac. Nac. Nac. Nac.
8 | 17 37 17 2

Los resultados corresponden a la primera parte de la pregunta 8.

La categoria OTRO se usa para aquellos que, aunque abordan la pregunta, renuncian a contestar (por ejem-
plo tarjan, dibujan o escriben “no sé”).
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4° BASICO 1999

NIVELES DE DESEMPENO

De acuerdo a lo demostrado por los alumnos que rindieron la prueba SIMCE 4° Basico de 1999, se definieron tres niveles de
desempeno, los que se describen a continuacién. Se destacan con negrita algunos conceptos vinculados con los Objetivos
Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios (OF-CMO) correspondientes a los Programas de Estudio de Comprension del
Medio Natural, Social y Cultural para 4° Afo Basico.

Los niveles de desempefio son basico, intermedio y alto.

Cuando los alumnos demuestran que no han alcanzado las habilidades y conocimientos descritos en el nivel basico, son clasifi-
cados en el nivel deficiente, aunque pueden manejar algunos conceptos basicos sobre seres vivos, pueblos originarios de Chile, y
establecer algunas relaciones sencillas.

Nivel basico

Los alumnos y alumnas en este nivel son capaces de manejar distintas fuentes de informacion, por ejemplo, reconocen la simbo-
logia en un mapa, interpretan datos y evocan conocimientos a partir de imagenes simples.

Pueden establecer relaciones entre los seres vivos y su ambiente, desde el punto de vista de algunos requerimientos basicos para
la vida y de los procesos de adaptacion; por ejemplo, vinculan la forma corporal de los animales y su adaptacion al medio ambien-
te.

Establecen secuencias temporales, distinguiendo entre antes y después, e identifican el primer evento de una secuencia como, por
ejemplo, la primera etapa en el desarrollo de un ser vivo y el primer medio de transporte que se invento.

También demuestran conocimiento de las culturas originarias de Chile, identificando algunos de estos pueblos.

Nivel intermedio

En este nivel los alumnos y alumnas son capaces de manejar fuentes de informacion mas complejas como, por ejemplo, un grafi-
co y extraer conclusiones a partir de los datos representados.

Ademés, establecen relaciones causa-efecto para explicar fendmenos sencillos; asi, relacionan los cambios de estado de la mate-
ria con cambios de temperatura, reconociendo que el agua se evapora por efecto del calor. También, extraen conclusiones de situa-
ciones experimentales simples, planteadas a través de imagenes en las cuales se representan las variables involucradas.

Comprenden los procesos de crecimiento y reproduccion de plantas; por ejemplo, asocian el polen con la reproduccion de las plan-
tas.

Son capaces de ordenar tres o mas elementos en una secuencia temporal, por ejemplo, una cronologia referida a la familia.

Reconocen relaciones entre la Tierra y otros componentes del sistema solar; al respecto, vinculan la distancia a la Tierra y el tama-
fio aparente de los componentes del sistema solar.

Caracterizan la vida social de pueblos originarios con relacion a objetos utilizados en su vida cotidiana.

Nivel alto

En este nivel, los alumnos y alumnas comprenden situaciones experimentales mas complejas que las del nivel anterior. Por ejem-
plo, identifican cudl es el propésito de un experimento, seleccionan su disefio mas apropiado y extraen conclusiones a partir de
sus resultados.

Comprenden momentos de la vida en plantas y animales (nacimiento, crecimiento y reproduccion). Pueden, entonces, identificar
los ciclos vitales y reproductivos en plantas.

Establecen relaciones entre los seres vivos, prediciendo las consecuencias de la extincion de una especie.

Conocen las principales caracteristicas de los pueblos originarios de Chile, identifican su ubicacion geografica y/o sus rasgos cul-
turales. Se ubican espacialmente, reconociendo los limites de Chile en un mapa politico.

Son capaces de caracterizar la vida social con relacién al clima, por ejemplo, reconocen la ropa mas adecuada para un determi-
nado clima. Caracterizan la vida social, considerando las diferentes actividades productivas de bienes y servicios, por ejemplo, aso-
cian un tipo de actividad con la persona que la realiza.

36

d

re
el

tre
Cit
tie
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EJEMPLOS DE PREGUNTAS

A continuacion se entregan algunos ejemplos de preguntas cerradas incluidas en la prueba SIMCE de 1999 de Comprension del
Medio Natural, Social y Cultural clasificados por nivel de desempefio, asi como un ejemplo de pregunta abierta con distintos tipos
de respuestas de los alumnas.

Dado que un niimero importante de preguntas volverd a utilizarse en préximas pruebas SIMCE con el propdsito de comparar los
resultados obtenidos, s6lo es posible publicar aqui algunas de ellas que, en todo caso, ejemplifican adecuadamente lo evaluado
en el SIMCE de 1999.

Nota: por razones de espacio, en este informe los ejemplos de preguntas aparecen reducidos al 70% de su tamano real.

;Cudl de los siguientes medios de transporte se invent6 primero?




4° BASICO 1999

El alumno no reconoce que al tener
extremidades con pezunas no puede
ser un animal acuatico.

Esta respuesta es correcta porque el
alumno establece relaciones e inter-
preta informacion representada en
imagenes simples, aplicando nogio-
nes de adaptacion.

38
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H

;Cudl de los siguientes dinosaurios vivia en el agua?

Considera las patas palmeadas del
animal, similares a las de un pato, y
lo relaciona con la vida en el agua.

Es probable que el alumno confunda
las alas del animal con aletas o que
no haya entendido la pregunta.
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Observa el mapa de Chile con el pronéstico del tiempo para cada region:

(En qué regiones llovera?

A.

B
C.
D

En las regiones VIII y X.
En las regiones VIII y IX.

En las regiones IX y XI.

En las regiones X, XI y XII.

03
T

Despejado
é Parcial a nublado
%} Lluvia

< Cubierto
9’6 Nieve
L
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n NIVEL INTERMEDIO

El agua atrae a las lombrices. De acuerdo a lo anterior, si pones tierra seca y
tierra mojada en un cajon y echas lombrices en el cajon, ;donde esperas que se
encuentren las lombrices después de un tiempo?

Tierra Tierra
mojada mojada
A. Tierra B. Tierra
seca seca
El alumno considera el efecto opues-
to en que las lombrices rehuyen el
agua. Tierra Tierra
mojada mojada
Esta respuesta es correcta porque el
alumno aplica conceptos y conoci- ] Tierra
| mientos para predecir y extraer con- - C. 1‘:;;“ D. seca
d clusiones de una situacion experi- /
4 mental simple presentada en image- _ _
nes.

Considera el estado inicial del experi-
mento que se describe en el enuncia-
do.

Considera que las lombrices son indi-
ferentes a la humedad ya que se dis-
tribuyen tanto en la tierra seca como
en la mojada.

ﬂ NIVEL ALTO

Juan est4 preparando su maleta para viajar a una ciudad tropical.

rrrrr (Qué ropa le conviene llevar?
El alumno sabe que el clima tropical
es lluvioso y asocia lluvia con frio.

Chaleco de lana, pantalon grueso y paraguas.

Desconoce que el clima tropical se Chaleco de lana, pantalén grueso y gorro de lana.
caracteriza por altas temperaturas.

Polera, pantalon corto y gorro de lana.

Considera que el clima tropical tiene
grandes fluctuaciones de temperatu-
ra

o Q0w >

Polera, pantal6n corto y paraguas.

Esta respuesta es correcta porque el
alumno aplica conceptos e informa-
cion contextualizada.
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El dibujo muestra la pared de un pozo cavado en el norte de Chile, I'V region.
Se ven restos de objetos enterrados, que pertenecieron a los habitantes del

lugar. Mientras mds abajo estan los objetos, mds antiguos son.
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De acuerdo a la ubicacién geogréfica de la excavacion y los materiales

Esta respuesta es correcta porque el L encontrados en ella, ;de qué pueblo son los objetos enterrados mds abajo”?
alumno aplica conceptos e informa l
cién contextualizada. i )

s i A. De los diaguitas.

B. De los onas.

C. De los mapuches.

D. De los changos.

0 cont pueblo pesca
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4° BASICO 1999

Dos manzanas iguales se ponen en una balanza, pero una manzana se pone
entera y la otra se pone picada:

El alumno no reconoce el funciona- ) ) -
miento de la balanza por lo que con- . Qué es lo mds probable que haya sucedido?
sidera que la manzana cortada es

mas pesada. ,
La manzana cortada aumenté de peso.

El alumno sélo considera la diferen-
cia de peso mostrada en la balanza.

La manzana entera aument6 de peso.

En la manzana entera aumento el agua.

o N w®

Reconoce el mayor peso de la man- En la manzana cortada se evapord el agua.
zana entera y lo atribuye errénea-
mente a una mayor cantidad de agua

en ésta.

Esta respuesta es correcta porque el
alumno comprende la situacion expe-
rimental y explica el resultado apli-
cando conceptos bdsicos, como los
cambios de estado de la materia
(evaporacion).
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El alumno comprende la interdependencia aliment

uencias posIDIE

En el campo, los conejos come
mueren todos los zorros, ;qué podria suceder?

.cribe 2 consecuencias posibles:

Es

Consecuencia 1.

Consecuencia 2.

a 1 de la pregunta

plo se conslidero solan a consecuencla
Ol Ml uenclas son muy niiare
ae una re e seres Vi

predaeclr

seres vivos. Es capaz de

entre el

nterrelacion y establecer vin

e un cambio en esta |

partr (

Consecuencia 1.
AN ANOB

n hierbas y los zorros comen conejos

conse

ST

S1 se




4° BASICO 1999

Consecuencia 1.
Cusde g(wU ey, Conup) M cowony Kedd AU

El alumno establece relaciones de orden no alimenticio, o consecuencias fuera del ambito de las Ciencias

Naturales, respecto del problema planteado.

Consecuencia 1.

/W) OLLE N e

}

Consecuencia 1.

/ J
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INFORME DE RESULTADOS

Respuesta incorrecta

El'alumno no comprende la interdependencia de seres vivos integrantes de una cadena alimentaria dada
no es capaz de predecir consecuencias posibles a partir del cambio presentado; responde con errores
conceptuales o se sale fuera del tema planteado.

Consecuencia 1.
6/‘* Yl L5 fﬁu@"y :></€/°>va4_4

Consecuencia 1.
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